

# Khutba Khulasa 04.10.2019 വുത്ബ സംഗ്രഹം

സച്ചിദാനന്ദൻ അമിനൂൽ മുഅ്മിനിൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

ശ്രാബസിലെ ജൽസാ ഗാഹിൽ നിർവഹിച്ച ജുമാരൂഖ വുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup> ജൽസയുടെ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ വിവരിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു: പരലോകത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ചിന്തയുണ്ടാകണം. ദൈവഭയവും തഖ്വയുമുണ്ടാകണം. ഹൃദയനൈർമ്മല്യമുണ്ടാകണം. പരസ്പരം സ്നേഹത്തിന്റെയും സഹോദര്യത്തിന്റെയും അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുകയും എളിമയും വിനയവും ഉണ്ടാകുകയും സത്യത്തിൽ നിലകൊള്ളുകയും ചെയ്യണം. ദീനീസേവനത്തിനുള്ള വ്യാകുലതയും ഉണ്ടാകണം. ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം സദാ നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കുന്നതാണ് എന്ന പ്രതിജ്ഞയോടെയായിരുന്നെന്ന് ഈ മൂന്നു ദിനങ്ങളും കഴിച്ചുകൂട്ടേണ്ടത്.

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ  
فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സൂറ ഫാത്തിഹയും ഓതിക്കൊണ്ട് ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഇന്ന് നിങ്ങളുടെ ജൽസ ആരംഭിക്കുകയാണ്. ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup> ജൽസക്ക്, ശുദ്ധമായ ദീനീ സമ്മേളനം എന്ന നാമം മാത്രമാണ് നൽകിയിരിക്കുന്നത്. അതിനാൽ ഇതിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന ഓരോ വ്യക്തിയും വ്യക്തമായും മനസ്സിലാക്കിയിരിക്കേണ്ടത് ഞങ്ങളിവിടെ മതപരമായ അറിവും ആത്മീയതയും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് സമ്മേളിച്ചിരിക്കുന്നത് എന്നാണ്. അതുപോലെ ഞങ്ങളുടെ ദീനീപരമായ അറിവും ആത്മീയാവസ്ഥയും എങ്ങനെമെച്ചപ്പെടുത്താം എന്ന ചിന്തയോടെയായിരിക്കും ഈ മൂന്നു ദിനങ്ങളും കഴിച്ചുകൂട്ടുക. ഈ ചിന്തയില്ലായ്മയിൽ പിന്നെ ഇവിടേക്കുള്ള വരവ് നിഷ്ഫലമാണ്. ഇന്ന് ലോകം ദൈവത്തെ വിസ്മരിച്ചുകളയുകയും മതവിശ്വാസികൾ തങ്ങളുടെ മതത്തിൽനിന്ന് അകലുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്ന ഈ അവസരത്തിൽ, ഏതുവരെയെന്നാൽ മുസ്ലിംകളെപ്പോലും ഭൗതികത കീഴടക്കിയിരിക്കുന്നു. ഈ അവസരത്തിൽ നാമും നമ്മുടെ അവസ്ഥകളെ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിലേക്കു ശ്രദ്ധിക്കാതിരിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup>നോടു ചെയ്ത ബൈഅത്ത് കഴമ്പില്ലാത്ത കേവലം പൊള്ളയായ പ്രഖ്യാപനം മാത്രമായിരിക്കും. അപ്പോൾ, പൂർത്തിയാക്കാത്ത നമ്മുടെ ബൈഅത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞ കേവലം നാമമാത്രമായ പ്രതിജ്ഞയായിരിക്കും. ഇവിടെ ജലസയിലുള്ള സമ്മേളിക്കൽ വെറു ലൗകികമായ മേളയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതുപോലെയാക്കിയിരിക്കും. ഓരോ അഹ്മദിയും വളരെയധികം ചിന്തിക്കേണ്ട അവസരമാണിത്.

അതുകൊണ്ട് നമുക്ക് നമ്മുടെ ബൈഅത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞ നിറവേറ്റണമെങ്കിൽ, നമ്മുടെ തലമുറകളെ രക്ഷി

ക്കണമെങ്കിൽ ജൽസയുടെ സ്ഥാപനോദ്ദേശ്യങ്ങളായിപ്പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ മൂന്നിൽ വയ്ക്കേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം സദാ നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമായിരിക്കുന്നതാണ് എന്ന പ്രതിജ്ഞയോടെ ഈ മൂന്നു ദിനങ്ങളും കഴിച്ചുകൂട്ടേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup> ജൽസയുടെ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ വിവരിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു: പാരത്രിക ജീവിതത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ചിന്തയുണ്ടാകുക, ദൈവഭയം ഉണ്ടാകുക, തഖ്വയുണ്ടാകുക, ഹൃദയനൈർമ്മല്യമുണ്ടാകുക, പരസ്പരം സ്നേഹത്തിന്റെയും സഹോദര്യത്തിന്റെയും അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുകയും എളിമയും വിനയവും ഉണ്ടാകുകയും സത്യത്തിൽ നിലകൊള്ളുകയും ചെയ്യുക. ദീനീസേവനത്തിനുള്ള അതിയായ ആഗ്രഹവും ഉണ്ടാകണം.

നമ്മളിവിടെ സമ്മേളിക്കുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യമിതാകുന്നു. മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup>നെ വിശ്വസിക്കുന്ന ഓരോ പുരുഷനും സ്ത്രീയ്ക്കും യുവാവിനും വൃദ്ധനും ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup>ന്റെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം പരലോകത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ചിന്ത എത്രത്തോളം ഉണ്ടാകണമെന്നാൽ ലൗകികമായ വസ്തുക്കൾക്ക് അതിനുമുന്നിൽ യാതൊരു വിലയുമുണ്ടാകരുത്. ഈ ഭൗതിക ലോകത്തു താമസിച്ചുകൊണ്ട് ഇതെല്ലാം വലിയൊരു വെല്ലുവിളിയാണ്. അതിനെ പൂർത്തിയാക്കുവാൻ വലിയ ജിഹാദ് ആവശ്യമാണ്. അല്ലാഹുവിൽ പൂർണ്ണമായി വിശ്വസിക്കുകയും ഈ ലോകജീവിതം ഏതാനും വർഷത്തേക്കു മാത്രമുള്ളതാണെന്ന് ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോഴായിരിക്കും ആഖിറത്തിനെക്കുറിച്ചുള്ള ചിന്തയുണ്ടാകുന്നത്. സ്ഥായിയായ കാര്യത്തിനുവേണ്ടി അസ്ഥായിയായ കാര്യത്തെ ബലിയർപ്പിക്കുന്നവനാണ് ബുദ്ധിമാൻ. എന്നാൽ സംഭവിക്കുന്നതെന്താണ്, ഈ അസ്ഥായിയായ ജീവിതത്തിനു വേണ്ടി നാം സ്ഥായിയായ ജീവിതത്തെ ബലിയർപ്പിക്കുന്നു. അങ്ങനെ ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് ലൗകികരായവർ തങ്ങളെ വലിയ ബുദ്ധിമാൻമാരായി മനസ്സിലാക്കുന്നു. എന്നാൽ ഒരു വിശ്വാസി അതിനു വിപരീതമായിരിക്കും ചെയ്യുക.

അങ്ങനെതന്നെയാണ് ചെയ്യേണ്ടതും. അങ്ങനെ ചെയ്യുമ്പോഴാണ് മുൻമിൻ എന്നു പറയാൻ കഴിയുക. ദൈവഭയം അവന്റെയുള്ളിലുണ്ടാകുകയും അല്ലാഹുവിനോടുള്ള സ്നേഹം ലോകത്തുള്ള മറ്റെല്ലാ സ്നേഹത്തേക്കാളും അതിജയിക്കുകയും ചെയ്യും. അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ഭയവും ഭക്തിയും അവന്റെ ശിക്ഷയെ ഭയനായിരിക്കില്ല മറിച്ച് എന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട അല്ലാഹു എന്നോട് പിണങ്ങുമോ എന്നു ചിന്തിച്ചുകൊണ്ടായിരിക്കും. സ്നേഹത്തിന്റെ ഈയൊരു വികാരമുണ്ടാകുമ്പോഴായിരിക്കും അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കാനും ശ്രമിക്കുക.

ചുരുക്കത്തിൽ ഈയൊരാത്മാവ് നമ്മിൽ ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഇതേ ആത്മാവു തന്നെയാണ് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഇദ്<sup>(അ)</sup> നമ്മിൽ ഉണ്ടാക്കുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നതും. അതായത് വെറും പുറംതോടാകരുത് മറിച്ച് കഴമ്പ് ഉണ്ടായിരിക്കണം. ഇക്കാര്യങ്ങളെ മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ട് നമുക്ക് ആത്മ പരിശോധന നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഈ ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയാണോ നാം ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നത്. ഈ ഉദ്ദേശ്യം കരസ്ഥമാക്കുവാനുള്ള വികാരം നമ്മിലുണ്ടോ? അഥവാ മാനുഷിക ബലഹീനതകൾ കാരണമായി ഈ ഉദ്ദേശ്യങ്ങളെ പ്രാപിക്കുന്നതിൽ ഭൂതകാലത്ത് വല്ല വീഴ്ചയോ പിഴവുകളോ സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ഭാവിയിൽ ഒരു പുതിയ ദുഃഖനിലയത്തോടെ ആ നന്മകളെല്ലാം ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കുന്നതിനും അത് നിലനിർത്തുന്നതിനും കഴിവിന്റെ പരമാവധി പരിശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഐഹികതയെക്കൊണ്ടും പ്രാധാന്യം പാരത്രിക ചിന്തകൾക്കു നൽകുന്നതാണെന്നും, ദൈവഭയത്തിനും സ്നേഹത്തിനും മറ്റെല്ലാറ്റിനേക്കാളും പ്രാധാന്യം കല്പിക്കുന്നതാണെന്നും തഖ്വയുടെ നേർത്ത പാതയിലൂടെ ചരിക്കുന്നതിനായി ഞങ്ങൾ പരമാവധി പരിശ്രമിക്കുന്നതാണെന്നും, മറ്റുള്ളവർക്കായി ഞങ്ങളുടെ ഹൃദയത്തെ നിർമ്മലമാക്കുന്നതാണെന്നും, സ്നേഹത്തിന്റെയും സാഹോദര്യത്തിന്റെയും മാതൃക സ്ഥാപിക്കും വിധം പരസ്പരം സ്നേഹവും സാഹോദര്യവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണെന്നും, വിനയത്തിലും ആതിഥ്യത്തിലും ഞങ്ങൾ മുന്നേറുന്നതാണെന്നും, ഇവർ അഹ്മദികളാണ് എപ്പോഴും സത്യത്തിൽ നിലകൊള്ളുന്നവരും സത്യം പറയുന്നതിനായി വലിയ വലിയ നഷ്ടങ്ങൾ സഹിക്കുന്നവരുമാണെന്ന് ഓരോ വ്യക്തിയും പറയും വിധം സത്യസന്ധതയും ചൊവ്വായ വാക്കു സംസാരിക്കലും ഞങ്ങളുടെ സവിശേഷതയായിരിക്കുമെന്നും, അതോടൊപ്പം അല്ലാഹുവിന്റെ ദീനിയെ സ്വന്തം ചുറ്റുപാടിലുള്ള ഓരോ വ്യക്തിയിലും എത്തിക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും ഇതുതന്നെയാണ് യഥാർത്ഥ മതമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണെന്നും പ്രതിജ്ഞയെടുക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. ഈ പ്രതിജ്ഞയെ നാം പൂർത്തിയാക്കുകയാണെങ്കിൽ നാം ബൈഅത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞയെ നിറവേറ്റുന്നവരായിത്തീരുന്നതാണ്.

അതുകൊണ്ട് വരു നമുക്ക് ഇക്കാര്യങ്ങളെ പ്രാപിക്കു

ന്നതിനായുള്ള ഒരു പ്രവർത്തന രൂപരേഖയുണ്ടാക്കാം. പരലോകത്തെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കുകയും അല്ലാഹുവിനെ ഭയക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർ ഏറ്റവുമധ്യം തങ്ങളുടെ ആരാധനകളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുന്നതാണ്. അതായത് അല്ലാഹു ജീവിതോദ്ദേശ്യമായി പറഞ്ഞതെന്താണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു: **وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي** <sup>(അ)</sup> ഈ ആയത്തിന് ഇപ്രകാരം അർത്ഥം നൽകിയിരിക്കുന്നു: ഞാൻ ജിന്നിയെയും മനുഷ്യരെയും എന്നെ തിരിച്ചറിഞ്ഞാരാധിക്കുവാനായിട്ടാണ് സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നത്. ആയതിനാൽ ഈ ആയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മനുഷ്യ ജീവിതത്തിന്റെ ലക്ഷ്യം അല്ലാഹുവിനെ തിരിച്ചറിഞ്ഞാരാധിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റേതായിത്തീരുകയും ചെയ്യുക എന്നുള്ളതാണ്. ഈ ലക്ഷ്യം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി നമ്മെ പഠിപ്പിച്ചു തന്നിട്ടുള്ള ആരാധനാരീതി ഏതാണ്? അത് നമസ്കാരം നിലനിർത്തലാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

**إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَوْقُوتًا**

അതായത് നമസ്കാരം വിശ്വാസികൾക്ക് സമയനിഷ്ഠയോടെ നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. വീണ്ടും അല്ലാഹു പറയുന്നു:

**حُفِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ التَّوَسُّطِ**

എല്ലാ നമസ്കാരങ്ങളെയും വിശിഷ്ട്യാ ജോലികൾക്കിടയിൽ വരുന്ന നമസ്കാരങ്ങളെ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധിക്കുക. ആയതിനാൽ, അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ കല്പനയെ നാം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നുണ്ടോ എന്ന് ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതാണ്. അതുപോലെ അല്ലാഹു വീണ്ടും പറയുന്നു:

**إِنَّمَا يَعْزُرُ مَسْجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ**

അതായത് അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നവരാണ് പള്ളികളെ ജനനിബിഡമാക്കുന്നത്. നാമെല്ലാം വിശ്വാസികളാണെന്നു പറയുന്നുവെങ്കിലും അല്ലാഹുവിന്റെയും റസൂലിന്റെയും കണ്ണിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ ഭവനത്തെ ജനസഞ്ചയമുള്ളതാക്കിത്തീർക്കുന്നവരാണ് വിശ്വാസികൾ. ഇവിടെ ഒരു കാര്യം സ്പഷ്ടമാണ് അതായത് പള്ളികളിൽ വന്നാൽ മാത്രം പോരാ അല്ലാഹുവിലും അന്ത്യദിനത്തിലുമുള്ള വിശ്വാസത്തോടുകൂടെ വരേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. ഇത്തരം ചിന്താഗതയുള്ളവർക്ക് ദൈവഭയവും ഉണ്ടായിരിക്കും അവർ പള്ളികളിൽ വന്ന് കുഴപ്പങ്ങളുണ്ടാക്കുകയുമില്ല. അതുപോലെ നമസ്കാരം നാശകരമായിത്തീരുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ പെടുകയുമില്ല. അതുകൊണ്ട് തഖ്വയിൽ നിലനിന്നുകൊണ്ട് പള്ളികളെ ജനനിബിഡമാക്കുന്നവർ അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമകളും നിറവേറ്റുന്നവരായിരിക്കും അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസരോടുള്ള കടമകളും നിറവേറ്റുന്നവരായിരിക്കും. അ

ങ്ങനെയുള്ള ആളുകളോടാണ് നബി<sup>(സ)</sup>തിരുമേനി സുവാർത്തയറിയിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതായത് വിയാമത്തു നാളിൽ അല്ലാഹു മലക്കുകളോടു പറയുന്നതാണ് എന്റെ ദാസരുടെ നമസ്കാരം നോക്കുക. നമസ്കാരം പരിപൂർണ്ണമാണെങ്കിൽ അവരുടെ എല്ലാ കണക്കുകളും ശരിയായിരിക്കുന്നതാണ്. പിന്നീട് പറയുന്നതാണ് ആരുടെയെങ്കിലും ഫർജ്ജ് നമസ്കാരത്തിൽ വല്ല കുറവും സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അവരുടെ നഫൽ നമസ്കാരങ്ങൾ നോക്കുക. അവരുടെ ഫർജ്ജുകളിൽ വരുന്ന കുറവുകൾ നഫലുകൾകൊണ്ട് പരിഹരിക്കുക.

ചുരുക്കത്തിൽ, ഈ സുവാർത്ത നൽകിയതോടൊപ്പം അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾ സ്വായത്തമാക്കുന്നതിനായി നഫലുകൾ അനുഷ്ഠിക്കുന്നതിലേക്കും ശ്രദ്ധതിരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് മുഅ്മിൻ എന്നു പറയുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ സ്വാംശീകരിക്കുവാൻ തങ്ങളുടെ നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ട (ഫർജ്ജായ) കാര്യങ്ങളിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുന്നതോടൊപ്പം നഫൽ (ഐച്ഛികമായ) കർമ്മങ്ങളനുഷ്ഠിക്കുന്നതിലേക്കും ശ്രദ്ധിക്കുന്നവരാണ്. ഇക്കൂട്ടർ തന്നെയാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ദൈവഭയമുള്ളവരും തഖ്വയിലൂടെ ചലിക്കുന്നവരും. ആയതിനാൽ നമ്മിൽ ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം ഉണ്ടോ എന്ന് ഓരോരുത്തരും ആത്മ പരിശോധന നടത്തേണ്ടതാണ്. ഒരു യഥാർത്ഥ ഭക്തൻ എല്ലാ തരത്തിലുള്ള നന്മകളും സ്വായത്തമാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ്. തന്റെ സഹോദരനുവേണ്ടി സ്നേഹവികാരമില്ലായെങ്കിൽ അയാളിൽ ശരിയായ തഖ്വ ഇല്ല. ഹൃദയത്തിൽ നൈർമ്മല്യമില്ലാത്തവരും ആശങ്കപ്പെടേണ്ടതാണ്. ആരെക്കൊണ്ടാണോ വീട്ടിൽ ഭാര്യയും മക്കളും പൊറുതിമുട്ടിയിരിക്കുന്നത് അവരിലും തഖ്വയില്ല. തന്റെ ഭർത്താവിനോടും മക്കളോടുമുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റാതിരിക്കുകയും അനാവശ്യമായി ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഭാര്യമാരുടെ ഹൃദയവും ഭക്തിശൂന്യമാണ്. അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി പരസ്പരമുള്ള ബന്ധത്തിൽ സ്നേഹത്തോടും സൗമ്യതയോടുംകൂടി പെരുമാറുന്നവരാണ് യഥാർത്ഥ ഭയഭക്തിയിൽ നിലകൊള്ളുന്നവർ. നബി<sup>(സ)</sup>തിരുമേനി പറയുന്നു: വിയാമത്തു നാളിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നതാണ്: എന്റെ പ്രതാപത്തിനും മഹത്വത്തിനും വേണ്ടി പരസ്പരം സ്നേഹിച്ചിരുന്നവരെവിടെയാണ്. ഇന്ന് അവർക്കെന്റെ തണലല്ലാതെ മറ്റൊരു തണലുമില്ല. എന്റെ കാര്യത്തിന്റെ തണലിൽ ഞാനവർക്കിടം നൽകുന്നതാണ്.

ഹുസൂർ പറയുന്നു: എല്ലാവരോടും സ്നേഹം ആരോടുമില്ല വെറുപ്പ് എന്ന മുദ്രാവാക്യം നാം മുഴക്കുമ്പോൾ ജനങ്ങൾക്ക് ശരിക്കും ആ സന്ദേശം എത്തിക്കുന്നതിനായി അത് തങ്ങളുടെ വീടുകളിലും സമൂഹത്തിലും പ്രകടമാക്കേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. നബി<sup>(സ)</sup>തിരുമേനി ഒരു വസരത്തിൽ പറഞ്ഞു: ഒരു വിശ്വാസി മറ്റൊരു വിശ്വസിയുടെ സഹോദരനാകുന്നു. അയാൾ തന്റെ സഹോദരനെ ഉപദ്രവിക്കുകയോ തനിച്ചാക്കി ഉപേക്ഷിക്കുകയോ

ചെയ്യുകയില്ല. തന്റെ സഹോദരന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റിക്കൊടുക്കുന്നവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ അല്ലാഹു നിറവേറ്റിക്കൊടുക്കുന്നതാണ്. ആരാണോ ഒരു മുസ്ലിമിന്റെ പ്രയാസങ്ങളുണ്ടാകുന്നത് വിയാമത്തുനാളിൽ അല്ലാഹു അയാളുടെ ഒരു വിഷമത്തെ ലഘൂകരിക്കുന്നതാണ്. ആരാണോ മറ്റൊരാളുടെ ന്യൂനതകൾ മറച്ചുവയ്ക്കുന്നത് വിയാമത്തു നാളിൽ അല്ലാഹു അയാളുടെ ന്യൂനതകളെ മറച്ചുവയ്ക്കുന്നതാണ്.

ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ നന്മയിലേക്ക് തിരിഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഈ അവസരത്തിൽ ആത്മ പരിശോധന നടത്തിക്കൊണ്ട് തങ്ങളുടെ ആരാധനകൾ നിർവഹിക്കുന്നതോടൊപ്പം അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസരുടെ അവകാശങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്നതിലേക്കും ശ്രദ്ധിക്കുക. സൗമ്യതയുടെയും പരസ്പര സ്നേഹത്തിന്റെയും എളിമയുടെയും യഥാർത്ഥ്യം തിരിച്ചറിയാൻ ശ്രമിക്കുക. മറ്റൊരു വിധത്തിലും നാം അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ ബാധ്യസ്ഥരാണ്. എന്തെന്നാൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup>നോട് നാം ചെയ്ത ബൈഅത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞയിൽ ശീർക്കിൽ നിന്നും വിട്ടുനിൽക്കുന്നതാണെന്നും നമസ്കാരം നിലനിർത്തുന്ന കാര്യത്തിൽ ഫർജ്ജ് നമസ്കാരങ്ങളോടൊപ്പം നഫൽ നമസ്കാരങ്ങളും അനുഷ്ഠിക്കുന്നതാണെന്നും പറഞ്ഞതിനോടൊപ്പം നമ്മൾ അല്ലാഹുവിന്റെ സൃഷ്ടികൾക്ക് പൊതുവായും മുസ്ലിംകൾക്ക് പ്രത്യേകിച്ചും വികാരാവേശത്തിൽ വന്ന് യാതൊരു തരത്തിലുള്ള പ്രയാസവും ഏല്പിക്കുന്നതല്ല എന്നും പ്രതിജ്ഞ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നാം അതനുസരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോ? ആ ഒരു നിലവാരത്തിലാണ് നാമെങ്കിൽ നാം യഥാർത്ഥ വിശ്വാസികളും ബൈഅത്തിന്റെ കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നവരുമാണ്.

ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: ബൈഅത്തിന്റെ നിബന്ധനകളിൽ മറ്റൊരു നിബന്ധനയിതാണ്, ഞാൻ അഹങ്കാരം പൂർണ്ണമായും ഉപേക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് എളിമയോടുകൂടിയതും സുദരിദ്രവുമായ ജീവിതം നയിക്കുന്നതാണ്. എളിമയോടുകൂടിയതും സുദരിദ്രവുമായ ജീവിതം നയിക്കുക എന്നത് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup>ജലസയുടെ ഒരു ഉദ്ദേശ്യമായി മാത്രം പറഞ്ഞ കാര്യമല്ല മറിച്ച് നാം ചെയ്ത ബൈഅത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞയിലുള്ള ഒരു പ്രതിജ്ഞയാണ്, ഞാൻ എളിമയോടുകൂടിയതും സുദരിദ്രവുമായ ജീവിതം നയിക്കുന്നതാണെന്നത്. അതിനാൽ ബൈഅത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞകളെ പൂർത്തിയാക്കുക എന്നത് നമ്മുടെ ബാധ്യതയാണ്. ബൈഅത്തിന്റെ നിബന്ധനകളെ പൂർത്തിയാക്കുക എന്നതു തന്നെയാണ് സത്യത്തിലേക്കുള്ള നമ്മുടെ ആദ്യത്തെ ചുവടുവെയ്പ്പ്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്<sup>(അ)</sup> പറയുകയാണ്: എന്റെ ജമാഅത്തിലുള്ളവരൊന്നടങ്കം എന്റെ ഈ വസിയ്യത്ത് വളരെ ശ്രദ്ധിച്ചു കേൾക്കേണ്ടതാണ്. അതായത്,

എന്റെ ഈ ജമാഅത്തിൽ ചേർന്നുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ ഞാനുമായി സ്നേഹത്തിന്റെയും ശിഷ്യത്വത്തിന്റെയും ബന്ധം സ്ഥാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യം നിങ്ങൾ സദാചാരത്തിന്റേയും സൗഭാഗ്യത്തിന്റേയും തഖ്വയുടേയും ഉന്നത നിലവാരത്തിലെത്തുന്നവരും ആയിത്തീരണമെന്നതാണ്. യാതൊരു തരത്തിലുമുള്ള കലഹവും ദുഷ്ടതയും ദുർനടപ്പും അവരുടെ സമീപത്തുപോലും വരരുത്. അവർ അഞ്ചുനേര നമസ്കാരം കൃത്യമായി അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരായിത്തീരണം. അവർ കളവു പറയരുത് അവർ നാവുകൊണ്ട് ആർക്കും മുറിവേല്പിക്കരുത്, യാതൊരു തരത്തിലുമുള്ള നീചകൃത്യങ്ങളും ചെയ്യരുത് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള നീചകൃത്യങ്ങൾ, അക്രമം, അതിക്രമം, കലഹമുണ്ടാക്കൽ എന്നിവയെക്കുറിച്ചുള്ള ചിന്തപോലും ഉണ്ടാകരുത്. ചുരുക്കത്തിൽ, എല്ലാ തരത്തിലുമുള്ള പാപങ്ങളിൽ നിന്നും കുറ്റകൃത്യങ്ങളിൽ നിന്നും ചെയ്യരുതായ്മയിൽ നിന്നും ചൊല്ലരുതായ്മയിൽ നിന്നും എല്ലാതരത്തിലുമുള്ള ശാരീരികാവേശങ്ങളിൽ നിന്നും നിരർഥകമായ പ്രവൃത്തികളിൽ നിന്നും വിട്ടുനിൽക്കുന്നവരാകണം. അല്ലാഹുവിന്റെ പരിശുദ്ധരും ദരിദ്രമനോഭാവമുള്ളവരും മായ ദാസരായിത്തീരുക. വിഷലിപ്തമായ സ്വാധീനം അവരുടെ പ്രകൃതത്തിൽ പോലും ഉണ്ടാകരുത്. സമസ്ത മനുഷ്യരോടുമുള്ള സഹാനുഭൂതി അവരുടെ അടിസ്ഥാനതത്വമായിരിക്കണം. അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുകയും തങ്ങളുടെ കൈകളെയും ഹൃദയത്തിലെ ചിന്തകളെയും എല്ലാ തരത്തിലുമുള്ള അവിശുദ്ധവും കുഴപ്പം സൃഷ്ടിക്കുന്നതുമായ മാർഗങ്ങളിൽ നിന്നും വിശ്വാസ വഞ്ചനയിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തുകയും അഞ്ചുനേര നമസ്കാരങ്ങൾ അങ്ങേയറ്റം കൃത്യനിഷ്ഠതയോടെ നിലനിർത്തുന്നവരുമാകണം. അക്രമം, അതിർലംഘനം, കുറുകോണം, കൈക്കൂലി, അവകാശ ധ്വംസനം, അനാവശ്യമായ പക്ഷം ചേരൽ എന്നിവയിൽ നിന്നെല്ലാം വിട്ടുനിൽക്കണം. ദുസ്സഹവാസം അരുത്. ഏതെങ്കിലും മതത്തിലോ, സമുദായത്തിലോ, സംഘത്തിലോ പെട്ട ഒരു മനുഷ്യനും നഷ്ടമുണ്ടാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകപോലും ചെയ്യരുത്. എല്ലാവരുടെയും നന്മ കാംക്ഷിക്കുന്നവരാകുക. ദുഷ്ടൻമാർക്കും തെമ്മാടികൾക്കും കുഴപ്പമുണ്ടാ

ക്കുന്നവർക്കും ദുർനടപ്പുകാർക്കും നിങ്ങളുടെ സദസ്സുകളിൽ ഇരിക്കുവാനോ നിങ്ങളുടെ ഭവനങ്ങളിൽ താമസിക്കുവാനോ കഴിയരുത്. ഏതു സമയത്തും നിങ്ങൾ വഞ്ചിതരായേക്കാം. തുടർന്നരുളുന്നു: എന്റെ ജമാഅത്തിലുള്ള എല്ലാവരും എന്റെ ഈ വസിയുത്തനുസരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്. അല്ലാഹു നിങ്ങളെ മുഴുലോകത്തിനും നൻമയുടെയും സത്യസന്ധതയുടെയും മാതൃകയായ ഒരു ജമാഅത്താക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ആയതിനാൽ നിങ്ങൾ ജാഗരൂകരാവുക. യഥാർഥത്തിൽ സൽഹൃദയരും വിനയാന്വിതരും സത്യസന്ധരുമാകുവിൻ. നിങ്ങൾ അഞ്ചുനേര നമസ്കാരവും സൽസ്വഭാവവുമൊക്കെ തിരിച്ചറിയപ്പെടുന്നതാണ്. തിൻമയുടെ വിത്ത് ഹൃദയത്തിലുള്ളവർക്ക് ഈ ഉപദേശങ്ങളനുസരിച്ച് നിലനിൽക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല.

അല്ലാഹു നമുക്ക് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്<sup>(അ)</sup>നോടു ചെയ്ത ബൈഅത്തിന്റെ കടമകൾ പൂർത്തിയാക്കുവാനുള്ള തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചിന്തകൾക്കനുസരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്നവരാകട്ടെ. ഈ ജൽസയിൽ നിന്നും നമുക്ക് കൂടുതൽ കൂടുതൽ പ്രയോജനമുൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് നമ്മുടെ മതപരവും ആത്മീയവുമായ അറിവുകളുടെ അവസ്ഥ ഭംഗിയാക്കുന്നവരുമാകട്ടെ. പിന്നീട് ഈ നൻമകൾ എന്നെന്നും തുടർന്നുകൊണ്ടു പോകുവാനും തൗഫീഖ് നൽകട്ടെ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَعْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أَدَّكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by **Hadrat Khalifatul Masih Al-khamis** (atba)  
at Jalsa Gah, France. – on 04.10.2019

Malayalam Translation: **Moulavi K. Najmuddin Muriyakkanny** For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516